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Assunto: Proporcoes de Galileu
Aula 12 — Proporcdes de Galileu
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Proporcoes de Galileu

Existem alguns problemas classicos de MUV que ficam facilmente solucionados quando se
conhece as proporcdes de Galileu.
Por exemplo, imagine um corpo em MUV a partir do repouso. O gréfico das velocidades

desse corpo serd uma reta inclinada em relacédo ao eixo dos tempos.
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Ja sabemos que a area compreendida entre a linha do grafico e o eixo dos tempos, num
certo intervalo de tempo, nos fornece o valor numérico do deslocamento do mdével naquele
intervalo. Entdo observe na tabela abaixo, e compare no grafico a seguir, 0 que ocorre com 0
deslocamento do movel em cada trecho. Irei representar os intervalos de tempo de 1 em 1
segundo para facilitar o entendimento.

N(ésimo) Dlstapma Distancia total
seaundo Intervalo percorrida no ercorrida
9 intervalo P

n =1 (primeiro segundo) 0 als d d

n =2 (segundo segundo) 1s a 2s 3d 4d

n = 3 (terceiro segundo) 2s a 3s 5d 9d

n = 4 (quarto segundo) 3s a 4s 7d 16 d

n =n (enésimo segundo) (n—1sa(n)s (2n-1).d n2. d
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Analisando a tabela anterior, observamos que:

1°) Em intervalos de tempos iguais e consecutivos, um movel em MUV percorre distancias
cada vez maiores, na propor¢cao dos impares consecutivos.

2°) Em relacéo as distancias percorridas durante todo o intervalo de tempo, isto é, a soma
dos deslocamentos parciais, vemos que elas aumentam proporcionalmente ao quadrado do
tempo de movimento.

Obs. Se fosse uma queda livre a partir do repouso, teriamos algo do tipo:

t=0= 0oVvo=0

d
t=1s o
3d
t=2s (o]
5d
t=3s o
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Exercicios de aprendizagem:

1) Um carro parte do repouso com uma aceleragéo constante. No 3° segundo de movimento ele
percorre uma distancia de 10 metros. Quantos metros ele percorrera no 5° segundo de
movimento, mantendo sempre constante a mesma aceleragcéo?

2) Um corpo abandonado em queda livre na Lua, gasta 3 segundos para tocar o solo. Sabendo-
se que no 2° segundo ele percorreu 2,4 metros, determine:

a) a altura de queda;

b) a aceleracado da gravidade da Lua.

Aulas de Fisica para o Ensino Médio Pagina 3




Apostila aula a aula de Fisica - Videoaula no site www.fisicafacil.net - Prof. Hélder M Medeiros

3) (UFRS) - Um corpo, em queda livre no vacuo, parte do repouso em percorre uma distancia "x"
em 3 s. Quantos segundos levara, a contar do instante inicial, para percorrer uma distancia 4x?

Exercicios de Fixacdo:

1) Uma particula, que parte do repouso, realiza um movimento uniformemente variado. Na
figura indicamos as posi¢des sucessivas da particula de 1 em 1 segundo, a partir do
instante t = 0. Qual é a distancia percorrida pela particula no quinto segundo de seu
movimento, isto €, no intervalo de tempo de 4,0 a 5,0 s?

t=0t=1s t=2s t=3s
*
icm  3cm Scm

2) Uma torneira libera gotas em intervalos iguais de tempo. As gotas sl e
abandonam a torneira com velocidade nula. Considere desprezivel a Y=Y
resisténcia do ar. A figura ao lado mostra uma representacédo instantanea (%@
das 5 primeiras gotas. As distancias dl1 e d2 indicadas valem -
respectivamente: ¢ -

6em

a)yécme2cm

b) 8cm e 10 cm

c)10cme 12 cm

d)10cme 13 cm -
e)10cme 14 cm
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3) Na mesma questdo anterior, sabendo que quando a 52 gota estd sendo liberada da
torneira, a primeira gota esta chegando ao solo, qual é a altura de queda?

4) Uma particula realiza um movimento uniformemente variado. Na figura indicamos as
posicdes sucessivas da particula de 1 em 1 segundo, a partir do instante t = 0. Qual é a
distancia percorrida pela particula no quinto segundo de seu movimento, isto €, no
intervalo de tempo de 4s a 5s?

Respostas:
Aprendizagem:
1)ds=18m 2)a)Ahn=72m b)g=16m/s? 3)t=6s

Fixacao:
1)9cm 2)e 3)32cm

4) 13 m (Observe que esse nédo sai por proporcao de Galileu, pois a velocidade inicial nédo
é nula. Portanto monte duas funcdes horarias das posi¢cdes com instantes e posicdes
conhecidas e calcule vO e a. Depois ache as posicdes para 4s e 5s e calcule a diferenca.
Da para resolver pela proporgéo de Galileu também porém, de 0 a 1s vc tera uma area de
trapézio com um retangulo de area x e um tridangulo de area d. Estenda esse raciocinio em
um problema e vc chegara naresposta. Acheix=-0,5cmed=1,5cm.
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